



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Volný čas dětí v kontextu rodinného prostředí

Autor práce: Bc. Monika Mikešová

Obor studia: NPVČ

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 21. 4. 2016

Práce se zaměřuje na aktuální téma, na význam a roli volného času dětí v souvislosti s různým rodinným zázemím. Takto koncipované zaměření determinuje náplň jednotlivých kapitol a jejich teoretický a empirický charakter a přibližuje hodnocení volného času dětí v rozdílných typech rodin.

Úvodní kapitola je orientovaná na podrobný rozbor kategorie volný čas. Vedle základních definic se autorka zabývá jeho funkcemi, cíli, způsoby, faktory, vztahem životního stylu a volného času dětí i pedagogickým ovlivňováním a výchovou. V rámci teoretické části jde o nejrozsáhlejší kapitolu.

Navazující text se věnuje problematice rodiny. Po krátké charakteristice jejího historického vývoje se autorka dostává k dnešní rodině. Vedle jejího působení na volný čas dětí jsou podrobně analyzovány funkce rodiny.

Třetí kapitola s názvem Prostředí je zacílena na jeho charakteristiku, v němž se výchova odehrává. Zákonitě se dostává na rozčlenění prostředí z hlediska podnětů i emocí, jimiž jsou děti ovlivňovány. Jde vlastně o pokračování druhé kapitoly, protože se tím otevírá prostor k analýze jednak výchovných stylů, jednak k rozboru problematiky funkčních, problematických a nefunkčních rodin.

Čtvrtá kapitola koresponduje s teoretickými poznatky a prezentuje způsoby trávení volného času v rámci neproblémových a problematických rodin. Autorka oslovila celkem 10 rodin prostřednictvím polostrukturovaných rozhovorů. Hovořila jednak s dětmi a jednak s jejich rodiči. Celkem uskutečnila 22 rozhovorů, z toho s 12 dětmi. Zohlednila rovněž sociální charakteristiky rodičů z hlediska jejich charakteru práce i vzdělání. Zvolený způsob vyhodnocení a interpretace je vhodný a srozumitelný.

Potvrzuje známé skutečnosti, že volný čas i pohled na něj, spolu s náplní volného času ovlivňuje prostředí, které dítě obklopuje. Další konkrétní poznatky, týkající se důležitosti volného času dětí v problémových a problematických rodinách však stojí za pozornost.

Autorka prokázala schopnost propojit teoretické a empirické poznatky a dospět k aktuálním výsledkům o trávení volného času v rozdílných typech rodin. Cíle diplomové práce pokládám za naplněné, práci doporučuji k obhajobě.

Ján Mišovič